
Τµήµα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων Π/θµιας Εκπ/σης Χανίων 
Καλλιτεχνική Εστία Αειφόρου Ανάπτυξης κι Εκπαίδευσης 

∆ράσεις στο πλαίσιο του Κοινωνικού Σχολείου 
 

1 

ISSN 2408 0055 

Ήρθε Γράµµα στο Σχολείο 
Παγκόσµια Ηµέρα κατά του Ρατσισµού 

21 Μαρτίου 2015 
 
Ευ Αγωνίζεσθαι δια των Ελληνικών Γραµµατοσήµων 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

Το συγκεκριµένο γραµµατόσηµο εκδόθηκε από τη Γαλλία το 1998.  
Γιατί προτίµησε ο ∆ηµιουργός του γραµµατοσήµου  
να συµβολίσει τον ρατσισµό µε αυτά τα πρόσωπα;  

Ποιες οι διαφορές µεταξύ τους και σε τι εξυπηρετούν; 

 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ κατά του ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 
Γενικά 

Η Παγκόσµια Ηµέρα για την Εξάλειψη των Φυλετικών ∆ιακρίσεων εορτάζεται κάθε 
χρόνο στις 21 Μαρτίου. Καθιερώθηκε το 1966 από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων 
Εθνών σε ανάµνηση ενός τραγικού συµβάντος, που συγκλόνισε την παγκόσµια κοινή 

γνώµη. 

ΠΗΓΗ: http://www.sansimera.gr/worldays/6#ixzz3Uu5N3bBO  

Ορισµός 

Ρατσισµός ονοµάζεται η διάκριση σε βάρος ατόµων, κοινωνικών οµάδων ή 
κατηγοριών ατόµων, που προσδιορίζονται µε βάση τα φυλετικά ή και πολιτισµικά τους 
χαρακτηριστικά, µε συνέπεια την ανάπτυξη αισθήµατος υπεροχής και ανωτερότητας 
προς αυτούς. Φυλετικός: διακρίσεις βασισµένες στη διαφορετικότητα του χρώµατος ή 
εναντίον φυλών του τρίτου κόσµου. Εθνικός: η αίσθηση της υπεροχής ενός έθνους 

έναντι των άλλων (εθνικισµός, σοβινισµός). Κοινωνικός: διακρίσεις βασισµένες σε 
πολιτικές, ιδεολογικές, πνευµατικές, οικονοµικές, πολιτιστικές διαφορές, διακρίσεις σε 
βάρος των γυναικών, των µειονοτήτων, των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 
 

Απόσπασµα από άρθρο στην εφηµερίδα ΤΟ ΒΗΜΑ, 1 Απριλίου 2001 

«….Ως συντονίστρια τους ευρύτερου σχολικού προγράµµατος για τη µείωση των 

προκαταλήψεων και του ρατσισµού είχα την τύχη να παρακολουθήσω σε ένα 
νηπιαγωγείο τους Βοστώνης την ακόλουθη σκηνή: ένα παιδάκι ρώτησε «κυρία, γιατί 
υπάρχουν άνθρωποι µε διαφορετικό χρώµα;». Αυτή ήταν µια κρίσιµη στιγµή που θα 
µπορούσε να διαµορφώσει τη στάση αυτού του παιδιού για την υπόλοιπη ζωή του. Η 
δασκάλα ζήτησε από το παιδάκι να βγάλει το µπλοκ ζωγραφικής του και τους 
µαρκαδόρους του και να ζωγραφίσει µια εικόνα µε ένα µόνο χρώµα. Όταν τελείωσε 

τον ρώτησε αν του άρεσε η ζωγραφιά του. Χωρίς δισταγµό απάντησε όχι γιατί ήθελε 
να βάλει περισσότερα χρώµατα. Η δασκάλα τους εξήγησε ότι αυτό ακριβώς ήθελε και 
η φύση, να δηµιουργήσει πολλά και διάφορα είδη µε αλλιώτικα χρώµατα. Του θύµισε 
τα λουλούδια µε τα διαφορετικά σχήµατα, χρώµατα και αρώµατα που παρ’ όλα αυτά 
είναι ίδια και τα αποκαλούµε όλα λουλούδια. Μίλησαν και για τους ανθρώπους που 
είναι ανάλογοι µε τους µαρκαδόρους του, όλοι φτιαγµένοι από το ίδιο υλικό αλλά µε 

άλλο χρώµα. Η απάντηση του φάνηκε ικανοποιητική γιατί δεν επέµεινε αλλά έτρεξε 
πίσω τους περιπέτειες και ασχολίες του πεντάχρονου κόσµου του. 
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Γονείς ή δάσκαλοι και παιδιά µπορούν να ξεκινήσουν τη συζήτηση για τους 
προκαταλήψεις, τον ρατσισµό και τον πολιτισµικό πλουραλισµό µε τους παρακάτω 

ερωτήσεις: Τι σηµαίνει πολιτισµικός πλουραλισµός; Γιατί είναι σηµαντικός; Θέλεις να 
µάθεις παραπάνω πράγµατα για τους ανθρώπους; Ποιους; Πώς µπορείς να το 
κάνεις; Τι σηµαίνει «κοινωνική οµάδα», τι σηµαίνει «κοινωνία» και ποιες τους λέξεις και 
έννοιες συνδέουµε µαζί τους; Τι σου αρέσει και τι όχι στη δική σου κοινωνική οµάδα; 
Πώς θα µπορούσαν οι άνθρωποι στη δική σου κοινωνική οµάδα ή χώρα να ζουν µαζί 
αρµονικά;»              

                                                                                                       Λίζα Βαρβόγλη 

Εφηµερίδα «Το ΒΗΜΑ», 1 Απριλίου 2001 

 

Παρακάτω παρατίθεται ένα Παραµύθι που έγραψε η ∆ιευθύντρια του 10ου ∆ηµοτικού 
Σχολείου Χανίων και δραµατοποιήθηκε από τους µικρούς µαθητές στα πλαίσια των 

δράσεων ενάντια του ρατσισµού και της ξενοφοβίας, ελπίζοντας για ένα καλύτερο 
Αύριο. 

 

Παραµύθι Χωρίς Σύνορα 
Μια φορά κι έναν καιρό, σε ένα µεγάλο και αποµακρυσµένο δάσος  βρισκόταν ένα 
µικρό πανέµορφο, χαµογελαστό χωριουδάκι. Εκεί βρέθηκε µια παρέα δέκα παιδιών 

από διαφορετικά µέρη του κόσµου, που στάλθηκαν από µερικούς ερευνητές-
επιστήµονες, που µελετούσαν τη «διαφορετικότητα» και το «ρατσισµό». 
Το ένα παιδί δεν ήξερε τη γλώσσα και τις συνήθειες των άλλων παιδιών και κάθε µέρα 
που περνούσε η ζωή τους γινόταν όλο και περισσότερο ανιαρή και ανυπόφορη. 

Ο ΜΙΝΩΑΣ ο Σούπερ- ήρωας, ήταν Κρητικός και πίστευε ότι ήταν δυνατός σαν το 
λιοντάρι. 

΄΄Ούτε µύγα δεν κάθιζε στο σπαθί του΄΄. 

Να κι ο ΚΑΡΛΟΦΟΡΟΣ ο ανυπόφορος που ήταν Πορτογάλος και δεν ευχαριστιόταν 
ποτέ και µε τίποτα. Γκρίνιαζε συνεχώς και ήθελε να είναι πάντα ο νικητής στους αγώνες 
δρόµου, που διοργάνωνε ο ίδιος µε το ΡΟΖΑΡΙΑ τον ΑΠΟΡΙΑ, που ήταν Αιθίοπας και 
του άρεσε να ρωτάει τους άλλους για χίλια δυο πράγµατα, αλλά κανείς δεν 
καταλάβαινε και δεν µπορούσε να λύσει τις απορίες του. Έτσι σχεδόν πάντα η λύπη 

ήταν ζωγραφισµένη στο µικρό του προσωπάκι και το βιβλίο ο µόνος αχώριστος, 
πραγµατικός φίλος του. 

Η ΠΙΤΣΑ η Μουσίτσα, τον συµµεριζόταν αλλά δεν µπορούσε να τον βοηθήσει ,γιατί 
ήταν Ιταλίδα και ήταν συνέχεια κατσουφιασµένη, µιας και της έλειπαν οι σπέσιαλ πίτσες 
και οι µυρωδάτες µακαρονάδες. Ήταν τα αγαπηµένα της φαγητά, αλλά δεν µπορούσε 
να τα γευτεί πουθενά, αν και τα αναζητούσε, στο µικρό, χαµογελαστό χωριουδάκι. 

Να και η ΛΟΛΙΤΑ η Ψηλοµύτα ,η Γαλλιδούλα, που ήταν όµορφη ,φινετσάτη και πάντοτε 
περιποιηµένη, αν και δε διέθετε αρκετά από τα αξεσουάρ της. Κανείς όµως δεν την 
πρόσεχε, δεν έδειχνε το θαυµασµό του γι’αυτήν ,πράγµα που επιζητούσε συνέχεια η 
Ψηλοµύτα η ΛΟΛΙΤΑ και δεν έβρισκε ανταπόκριση. Ήταν ο µεγάλος καηµός της. 

Όµως και η ΠΟΛΑ η Ξερόλα είχε απέραντο καηµό. Ήταν από την Αγγλία και ήθελε όλη 

η παρέα να ανταποκρίνεται στις προσταγές της. Θεωρούσε τον εαυτό της πάνσοφο, 
δε δεχόταν αντιρρήσεις από κανέναν και για τίποτα .Ιδιαίτερα ερχόταν πάντα σε 
σύγκρουση µε την ΓΚΑΜΠΡΙΕΛΙΑ τη Τέλεια, τη µελαχρινή Ουκρανέζα. Κάθε της κίνηση 
γινόταν προγραµµατισµένα , µε την παραµικρή λεπτοµέρεια. Τίποτα δεν το άφηνε στην 
τύχη του, γι’αυτό ήταν συνέχεια σκεφτική και πολύ στενοχωρηµένη .Προσπαθούσε 
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όµως να κρύψει την πίκρα της πίσω από ένα παιδιάστικο χαµόγελο, όχι όµως σαν το 
µεγάλο χαµόγελο που είχε ο ΑΡΜΑΝΤΑΙΟΣ ο Πειναλέος, ο Γερµανός. Ήταν χοντρούλης 

και ήθελε όλο κάτι να µασουλάει.  Επιθύµησε τα µεγάλα Σούπερ-µάρκετ και τα 
απέραντα ράφια µε τις σοκολάτες, τις καραµέλες και τις χίλιες δυο λιχουδιές! 

Ταίριαζε πολύ µε τον ΜΑΝΟΛΗ το Χαζοβιόλη, τον Έλληνα. Κυκλοφορούσε πάντα µε το 
κουρδιστό του παπάκι και ήταν ΄΄µέσα στην καλή χαρά΄΄ Έκανε ότι χαζοµάρα του 
περνούσε απ’ το µυαλό, προκειµένου να τραβήξει την προσοχή των άλλων παιδιών. 

Τελευταίος της παρέας ήταν ο ΑΧΜΕΤΑΚΟΣ ο Φιλαράκος, που ήταν από την Τουρκία. 

Ξεχώριζε απ’ τα άλλα παιδιά, γιατί ήταν πολύ αγαπητός και έτρεφε φιλικά αισθήµατα 
για τους άλλους. 

Οι µέρες και οι νύχτες στο χαµογελαστό χωριουδάκι περνούσαν, ενώ τα παιδιά έχαναν 
το κέφι και τη ζωντάνια τους, νοσταλγώντας όλο και περισσότερο την πατρίδα τους και 
τις οικογένειές τους. 

Έτσι η φιλία και η φιλοξενία άρχισαν σιγά-σιγά να χάνουν την αξία τους. Κανένας δεν 
επικοινωνούσε  µε τον άλλο, κάθε παιδί κλεινόταν όλο και περισσότερο στον εαυτό του, 
πιστεύοντας ότι κανένας δεν ενδιαφέρεται γι’ αυτό.. 

Το γέλιο του χαµογελαστού χωριού κουράστηκε κι έφυγε. Το χαµόγελο των παιδιών 
γλίστρησε και έπεσε µαζί µε τα βατράχια στη λιµνούλα, γιατί τα νούφαρα ζήτησαν να 
τους κάνουν συντροφιά. Εκείνο το χαµόγελο είχε αποκοιµηθεί! Τώρα και καιρό, δεν 

έλεγε να ξυπνήσει και όλοι νόµιζαν πως είχε πνιγεί…. 

  Ξαφνικά, µέσα σε όλα αυτά, άρχισε να κατσουφιάζει και η ίδια η φύση. Εκεί που ήταν 
όλα ήσυχα και ήρεµα ,δυνατές βροντές και αστραπές ξεχύθηκαν, σαν άγρια θεριά, 
προς όλα τα σηµεία του ορίζοντα.   

Τα πουλιά που ζούσαν στο µικρό δασάκι και κελαηδούσαν τόσο όµορφα και 
µελωδικά, καθώς και οι πεταλούδες µε τα πολύχρωµα φτερά τους, έφυγαν και πήγαν 

να φτιάξουν αλλού τις φωλιές τους Ο ήλιος κρύφτηκε πίσω από τα βαριά σύννεφα και 
το σκοτάδι πήρε τη θέση του, κυριαρχώντας γι’ αρκετό διάστηµα. 

Τα ζώα έτρεξαν φοβισµένα να κρυφτούν, τα λουλούδια έσκυψαν µαραµένα τα 
κεφαλάκια τους και τα δέντρα άρχισαν να χάνουν τα φύλλα τους. 

Για πρώτη φορά, κάθε ένα παιδί από τη µικρή παρέα άρχισε να αισθάνεται το βάρος 
της µοναξιάς και του φόβου και ένιωσε άµεσα την ανάγκη της συντροφιάς των άλλων 

παιδιών. 

Η Πόλα η ξερόλα έτρεξε φοβισµένη και έπεσε στην αγκαλιά του Ροζαρία του απορία, 
που είχε κιτρινίσει σαν το λεµόνι. Τα δυο παιδιά, πιασµένα χέρι-χέρι, πήγαν και βρήκαν 
την Πίτσα την µουσίτσα, που ήταν µαζεµένη σε µια γωνιά του κήπου και σκεφτόταν 
πόσο ανόητη ήταν, που έβαζε πάνω απ’ όλα την ανάγκη για εκλεκτό φαγητό. 

Η παρέα των τριών παιδιών ξεκινά να συναντήσει τον Μανόλη το Χαζοβιόλη, που 

απελπισµένος έψαχνε να βρει το αγαπηµένο του κουρδιστό παπάκι, τη µάσκα του και 
τα βατραχοπέδηλά του. Ευτυχώς που βοήθησαν τα τρία παιδιά και τα βρήκε γρήγορα. 
Το χαµόγελο σιγά-σιγά άρχισε να αχνοφαίνεται και οι τέσσερις φίλοι µαζί, ξεκινούν να 
βρουν τη Λολίτα τη µεγάλη. 

Ο αέρας έχει πάρει µακριά το αγαπηµένο της καπέλο και ακουµπισµένη σ’ ένα παγκάκι 

κλαίει απαρηγόρητα. 

Να σου , εκείνη τη στιγµή, προβάλλει ο Μίνωας ο Σούπερ-ήρωας, φορώντας την 
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κόκκινη µάσκα του και έχοντας το κίτρινο καπέλο στην αγκαλιά του. Η Λολίτα 
ευτυχισµένη έπεσε επάνω του και τον ευχαρίστησε µ’ ένα γλυκό φιλί. 

Το όµορφο παρεάκι συνεχίζει να ψάχνει µε αγωνία για τα υπόλοιπα παιδιά, που δεν 
έχουν δώσει κάποια σηµεία ζωής. Ενώ διασχίζουν αγκαλιασµένα το δρόµο, σαν 
σίφουνας περνάει από µπροστά τους ένας ποδηλάτης ,που δεν είναι άλλος από τον 
Καρλόφορο τον Ανυπόφορο. Έχει µαζί του όλα του τα µπαγκάζια και είναι έτοιµος για 
αναχώρηση. Για κακή του όµως τύχη πέφτει πάνω σ’ ένα πεύκο και όλα του τα 
υπάρχοντα σκορπίζονται δεξιά και αριστερά! Αλαφιασµένη φτάνει στον τόπο του 

δυστυχήµατος η Γκαµπριέλια η Τέλεια, που πάντα ήθελε να πει δυο γλυκά λογάκια στον 
Καρλόφορο, αλλά δεν ήξερε πορτογαλέζικα!   

Τώρα ήταν η κατάλληλη ευκαιρία να δείξει και ο Καρλόφορος τη συµπάθειά του, στη 
µικρή και χαριτωµένη Γκαµπριέλια. Τα άλλα παιδιά έτρεξαν και µάζεψαν στα γρήγορα 
τα πράγµατά του, τα ταχτοποίησαν και όλοι µαζί αγκαλιά, συνεχίζουν την αναζήτηση 

των χαµένων φιλοξενούµενων. 

Ανακαλύπτουν τον Αµανταίο τον πειναλέο, που ήταν σκυµµένος µέσα σ’ ένα µεγάλο 
άδειο καζάνι και ονειρευόταν αχνιστές τραγανές πατάτες. Να όµως που το όνειρό του 
έγινε πραγµατικότητα, µε τη βοήθεια του Αχµετάκου του φιλαράκου, που σκέφτηκε να 
µοιραστεί µαζί του τα τελευταία του σουτζουκάκια. 

Το θαύµα είχε γίνει. Η καλή Νεράιδα που ακούει στο όνοµα <<ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ>> µε τη 

βοήθεια της κόρης της,  που λέγεται <<ΦΙΛΙΑ>>, κατάφεραν σε σύντοµο χρόνο να 
ενώσουν τα χέρια και τις ψυχές των παιδιών. 

Για πρώτη φορά βρέθηκαν όλα µαζί, πιασµένα χέρι-χέρι ή αγκαλιασµένα και 
κατάλαβαν πόσο όµοια είναι µεταξύ τους, παρά τα ανόµοια εξωτερικά τους 
χαρακτηριστικά. Κάθε ένα παιδί µπορούσε να κερδίσει τη φιλία και την εµπιστοσύνη του 
άλλου µε τα απλούστερα πράγµατα του κόσµου. 

Όλα µαζί µπορούσαν να κάνουν αυτά που δεν µπορούσε να κάνει καθένα µόνο του. 
Από εκείνη τη στιγµή ήταν µια αχώριστη παρέα, χαρούµενη και ευτυχισµένη. 

Άλλοτε έπαιζαν στη λίµνη µε τις πολύχρωµες µαργαρίτες, µε τα ζωηρά ψαράκια, τα 
παµπόνηρα νερόφιδα και τις τρελούτσικες χελωνίτσες. 

Άλλοτε πάλι έπαιζαν κρυφτό πάνω στο καταπράσινο χορτάρι ή σκαρφάλωναν πάνω 
στα πλατύφυλλα δέντρα και προσπαθούσαν να επικοινωνήσουν µε τους µικρούς 

φτερωτούς τους φίλους, τα πουλιά. 

Όλη η αγαπηµένη παρέα χαιρόταν το ηλιοβασίλεµα, τραγουδώντας τραγούδια απ’ τις 
δικές τους χώρες, χορεύοντας τους παραδοσιακούς τους χορούς , ταξιδεύοντας, µε 
βάρκα τη φαντασία τους, στους δικούς τους τόπους, προσεγγίζοντας έστω και νοητά 
τα αγαπηµένα τους πρόσωπα. 

Για ώρες πολλές κοιτούσαν από ψηλά το φεγγάρι και σκεφτόταν πώς ο ήλιος  θα 

προβάλλει χαµογελαστός µετά από λίγο, θα ξαναλάµψει το µικρό χωριουδάκι και θα 
φωτίσει τις µοναχικές ψυχούλες τους. 

Ένα βράδυ µε πανσέληνο, ατενίζοντας την Πούλια και τον Αυγερινό, από το ψηλότερο 
σηµείο του βουνού, έδωσαν υπόσχεση µεταξύ τους ότι το  µήνυµα που πήραν, µε τη 
βοήθεια των καλών Νεράιδων, θα προσπαθούσαν να το µεταφέρουν ως τα πέρατα 

του κόσµου, έχοντας για θερµούς βοηθούς και συµπαραστάτες όλα τα παιδιά της Γης. 

Πρέπει να καταλάβουν µικροί και µεγάλοι, ότι είναι περισσότερα τα πράγµατα που µας 
ενώνουν, παρά αυτά που µας χωρίζουν. 



Τµήµα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων Π/θµιας Εκπ/σης Χανίων 
Καλλιτεχνική Εστία Αειφόρου Ανάπτυξης κι Εκπαίδευσης 

∆ράσεις στο πλαίσιο του Κοινωνικού Σχολείου 
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Έτσι θα ζούµε εµείς καλά και οι άλλοι ακόµα καλύτερα, ευχάριστα, ειρηνικά και 
συνεργάσιµα. 

ΤΕΛΟΣ 

Κληµατσάκη Μαρία 
∆ιευθύντρια 10ου ∆ηµοτικού Σχολείου Χανίων 

 

 
 


